

«Мы только в середине кризиса!»

Балтийский форум о новом глобальном вирусе, от которого пока нет вакцины

Это еще хуже, чем птичий и свиной грипп, это еще хуже, чем СПИД. Это мировой экономико-финансовый кризис. Именно этому главному вирусу, который шагает по планете, и был посвящен открывшийся вчера в Риге ежегодный майский Балтийский форум. Форум начался с... анекдота. Разумеется, про кризис. Его рассказал академик Александр Дынкин, возглавляющий Институт мировой экономики и международных отношений РАН: «Если выход из первого кризиса, образца 98-го, россияне могли искать через Шереметьево-2, то выход из нынешнего кризиса-2009 — только через Байконур».

Этот остроумный, но довольно грустный анекдот очень точно отражает нынешнюю ситуацию, и не только в России, но и во всем мире. «Мы только в середине кризиса!» — предупредил известный российский экономист, президент фонда «Институт энергетики и финансов» Леонид

Григорьев. Он отметил, что ничего подобного мир не знал последние 60 лет! В октябре–ноябре прошлого года мировая финансовая система вообще была парализована, и сегодня пока нет никаких признаков преодоления кризиса. Глобализация и информатизация способствовали мгновенному

распространению кризиса — этот страшный вирус очень быстро перебрался из США в Европу и в Китай. «И если Китай, Индия, Россия еще все-таки не так пострадали от кризиса, то по США этот вирус ударили крайне сильно. Даже если американцам и удастся остановить темпы рецессии, это все равно не позволит предотвратить побочный эффект экономического коллапса — социальные проблемы. К осени у президента Обамы будут миллионы безработных, которые не могут трудоустроиться уже больше года».

Очень многое будет зависеть от способности Китая преодолеть кризис. Справедливости ради заметим, что Китай довольно оперативно начал реагировать на изменившуюся ситуацию. Так, он стал сти-

мулировать внутреннее потребление, то есть, потеряв экспортные рынки, стал ориентироваться на рынок внутренний. Это хороший симптом для поставщиков сырья, например для России», — вкратце обрисовал мировую обстановку Л. Григорьев. Однако ответа на главный вопрос — когда эта эпидемия «чумы» закончится? — экономист Григорьев не дал. Видимо, еще не родился в мире такой эксперт, который способен

предсказать время окончания стихийного бедствия под названием глобальный кризис. Но зато г-н Григорьев точно знает другое: в период кризиса все политические конфликты между странами противопоказаны. Это может только усугубить положение. Простите за банальный вывод, но только вместе, сооб-

ща мы сможем вылезти из этой ямы.

Об опасности политических конфликтов в кризисный период говорил и другой участник Балтийского форума, европарламентарий Юстас Палецкис, который представляет одну из крупнейших групп Европарламента — социал-демократов. Ю. Палецкис отметил, что многие страны инстинктивно пытаются защититься от кризиса или, точнее, уменьшить его разрушительное влияние с помощью протекционизма. То есть страны пытаются поддержать свой местный бизнес, закрыть свой рынок от иностранной интервенции... «Конечно, с одной стороны, такая

реакция властей тех или иных государств понятна и оправданна, но с другой — это все может привести к торговым войнам, а затем, как следствие, к политическим конфликтам. Ну а дальше — даже к конфликтам вооруженным! Из истории мы знаем, что борьба за рынки очень часто приводила к вооруженным войнам», — «Оптимистично» заметил Ю. Палецкис.

Впрочем, не только нищая Латвия, но и богатые Великобритания и Ирландия нынче очень сильно пострадали от кризиса. Однако лондонский профессор Аллан Рэйли почему-то свое выступление посвятил не

экономическим проблемам Британских островов, а... российскому концерну «Газпром». Он долго вёлся о том, что в нынешних условиях кризиса «Газпром» может очень сильно пострадать — продажи газа уменьшаются, в США появился т. н. альтернативный газ, который добывается в Техасе, — этот газ, по образному выражению профессора из Лондона, зажат между скалами, газ очень трудно добывать, но все-таки американцы этот технологический процесс наладили и уже поставляют его в Европу.

Председатель наблюдательного совета Балтийского форума, председа-

тель правления Института современного развития Игорь Юргенс (институт является своего рода мозговым центром Кремля) весьма остроумно прокомментировал этот спич британского профессора: «Нам, россиянам, очень трогательно слушать о том, как вы переживаете за судьбу нашего предприятия «Газпром», но нам было бы куда интереснее узнать, почему Великобритания оказалась в таком печальном экономическом положении».

На форуме неоднократно звучала магическая фраза «кризис лечит», но пока не видно, что мир хочет лечиться.

Абик ЭЛКИН.

